



政改三人組推動2017年普選行政長官，卒未能成功。



## 反對派否決政改 扼殺民主

2015年，政治議題一直是全港市民關注的焦點，當中以政制改革前路最受矚目。6月18日，立法會就政改方案進行表決，香港政制發展本應向前邁進一步，惟因反對派立法會議員投下反對票，結果令政改方案被拉倒，全港700萬市民普選夢碎，2017年特首選舉將沿用現行選舉辦法。投票期間，大批建制派議員突然離開會議廳，意圖借參與會議人數不足為由，延遲表決以「等埋發叔」但不果。政改方案被否決後，特首梁振英隨即宣布，政府工作重心將轉向發展經濟與民生。

## 區選投票率創新高 建制穩勝

今屆區議會選舉是違法「佔領運動」後首場大型地區選舉，整體投票人數高達146.8萬、投票率佔47%，創下歷史新高。儘管反對派企圖以「佔禍」作招徠，惟因其主張嚴重違反主流民意，結果民協馮檢基、民主黨何俊仁、公民黨陳家洛等多位「大佬」皆敗選收場，社民連、人民力量和熱血公民等激進組織更全軍覆沒。建制派陣營方面，民建聯以119席穩佔第一大黨地位，工聯會則排名第二。

## 曾蔭權遭起訴 涉行爲失當

前行政長官曾蔭權10月被廉政公署落案起訴2項「公職人員行爲失當」，成爲歷來被控最高級官員。控罪指他涉嫌於擔任行政長官期間，未有申報利益，包括在行會討論香港數碼廣播有限公司牌照時，未有申報與主要股東黃楚標有深圳物業租賃協議，以及提名建築設計師何周禮受獎，但未有披露對方負責有關深圳物業的室內設計。曾蔭權其後發聲明指問心無愧，深信法庭會還他清白。案件轉介至高等法院審理，預料最快2017年開審。



前特首曾蔭權（前中）被起訴，涉及兩項公職人員行爲失當。



廣深港高鐵香港段工程超支，並延至2018年通車。

【香港商報訊】時光飛逝，2015年過去，迎來新的一年。回望去年，港人走過的是一段爭議不斷的日子，全城翹首以待的2017年特首普選方案，最終被反對派否決；反對派多名「大佬」在區議會選舉中落馬；前特首曾蔭權被廉署正式落案起訴，成爲歷年被檢控最高級官員；一場食水含鉛風波，掀起全城關注食水安全問題。

## 年來爭議不斷 社會發展停滯

# 普選落空最心碎



行政長官梁振英偕夫人參與區選投票，去年區選投票率創新高。



中聯辦主任張曉明釐清特首具有超然的特殊法律地位。

## 張曉明釐清 特首地位超然

9月，中聯辦主任張曉明在基本法頒布25周年研討會中，指特首具有超然於行政、立法和司法三個機關之上的特殊法律地位，香港並非實行三權分立的政治體制，大律師公會亦發表聲明指三權分立是法治原則，社會應支持司法獨立及法治實踐。另外，前港澳辦副主任陳佐洱亦指出，香港無依法「去殖民地化」、反而「去中國化」，有關言論引起社會熱論。

## 食水含鉛風波 掀全城恐慌

一場食水含鉛風波，掀起全城恐慌。啓晴邨今年7月被揭發食水含鉛量超出世衛標準，多個政黨及業主立案法團隨後自行取水化驗，政府其後擴大驗水範圍，證實全港11個公共屋邨食水含鉛量超標，多間學校隨後亦發現含鉛量超標。政府及房委會分別成立專責小組及檢討委員會跟進事件，涉事的4個總承建商一度被房委會禁止投標，調查委員會亦就事件展開多次聆訊。

## 港大副校任命 演暴力衝擊

本港社會近年漸趨政治化，任何議題都會被反對派利用。法律學院前院長陳文敏因被指涉處理「佔領行動」捐款，香港大學物色委員會押後副校長任命程序。校務委員會6月以「等候首席副校長」解釋延遲原因，結果被反對派質疑當中涉及政治考慮，一批港大學生其後於7月暴力衝擊校委會，校委會最終否決委任陳文敏，惟學生會會長馮敬恩及反對派感不滿，馮更不惜違反保密協議，擅自披露會議內容。其後，再有人將會議錄音洩露予商業電台，校委會最終就事件向法院申請禁制令。

## 高鐵工程延遲 超支申撥款

廣深港高鐵香港段工程超支196億元，並延至2018年通車，引起社會高度關注。港鐵早在2014年已宣布因黑雨影響，原定2015年完工的高鐵將延誤至2016年，通車時間則延至2017年，惟工程進度一直未如理想，政府與港鐵今年11月30日舉行聯合記者會，宣布完工日期進一步推遲至2018年第3季，造價以844.2億元封頂、超支196億元。雖然港鐵同時宣布會向政府派發約196億元的特別股息，但外界均批評是「玩弄財技」。政府正向立法會申請追加撥款，惟反



食水含鉛風波掀全城恐慌，受影響居民須由水車取水使用。

對派已事先張揚會「拉布」。

## 世界盃外圍賽 港隊獲佳績

世界盃將於2018年舉行，香港足球隊今年在亞洲區外圍賽中取得佳績，小組成績現時僅次於卡塔爾排第2位，香港足總今年更奪得亞洲足協「最佳發展會員」榮譽，成績令人鼓舞。不過，有人在外圍賽期間炒作，在港隊與中國隊於6月及9月對決時，鼓動球迷在中國國歌奏響時報以噓聲，或背對球場，甚至投擲雜物，結果國際足協10月根據《國際足協紀律章程》，就「香港球迷噓中國國歌」和「香港球迷故意向球場擲雜物」兩項不當行爲，對香港足球總會罰款5000瑞士法郎（相當於4萬港元）。國際足協警告如有再犯，足總將面臨更嚴重處罰。

## 激進組織趕客 港零售萎縮

「港獨」意識有抬頭迹象，有激進組織接連在沙田、元朗、上水等地區策動所謂反水貨客示威，指罵來港購物的內地人，並擾亂商舖營運，事件促使內地收縮深圳居民「一簽多行」措施至「一周一行」，對本港旅遊業造成極嚴重影響。因旅客人數減少，拖累商舖租金大跌，本港旅遊及零售業普遍預料將步入寒冬。

## 電話騙案飆升 推新措防範

電話騙案今年顯著飆升，警方首10個月接獲2667宗案件，較2014年同期急增40%，涉款逾2億港元，當中以國寶級二胡大師王國潼及其歌唱家妻子李遠榕，在7月合共被騙去2000萬元一案最受矚目。為防範電話騙案，通訊事務管理局8月推出新措施，與本地電話商研究在香港境外的「來電號碼顯示」加設「+」號，以識別源自外地的可疑電話。

## 亞視不獲續牌 欠薪被判罰

亞洲電視因長期營運欠佳，加上未有在限期前提交改革計劃，政府於4月1日宣布不予以續牌，同時宣布電訊盈科旗下的香港電視娛樂正式獲發免費電視牌照，爲期12年。另一方面，已故亞洲電視前主席邱德根之子邱達昌牽頭成立的永升（亞洲），今年8月宣布申請免費電視牌照，令本地免費電視市場再起波瀾。除



港大副校任命，演變成一批學生暴力衝擊校委會。



香港足球隊在世界盃亞洲區外圍賽中連場拼搏，取得佳績。

## 無證兒童懷仔 居留起爭議

「無證兒童」懷仔事件，引起社會關注。報稱12歲、在內地出生的男童肖友懷，3歲時由外婆周紹璇爲他申請雙程證來港，最終逾期留港9年，期間沒有領取「行街紙」或身份證，外婆指因擔心「無證少女」輕生跳樓悲劇在外孫身上上演，5月下旬在工聯會立法會議員陳婉嫻陪同下前往入境處投案，冀可酌情獲得居留權。懷仔雖獲發「行街紙」，但事件引起部分市民非議，更有激進組織前往爲其進行能力評估測試的小學抗議，兩婆孫翌月要求自願遣返，隨即返回內地。外婆10月被裁定「涉嫌協助或教唆他人違反逗留條件」罪名成立，判監4個月並緩刑。



激進組織策動所謂反水貨客示威，擾亂商舖營運。

警方加強宣傳，呼籲市民提防電話騙案。

亞視執行董事葉家寶（中）獲員工支持，惟欠薪案審理後終呈辭。

無證童懷仔（右）未能在港居留，外婆周紹璇（左）涉教唆逗留判監緩刑。